

Debrecen 1910. XIV. évf. 152. Csütörtök, július 21.

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félre 6 K, negyedévre 3 K, — 2 Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

TIZ ÉV.

A népmozgalmakról vezetett statisztika megkívánja, hogy az időnként felujtassák, hogy megtudjuk, hogy bizonyos időn belül mennyit változott, mennyit szaporodott az ország lakossága.

Nálunk tíz évenként szokták megszámlálni az ország népességét s így fogjuk ismét megtudni azt, hogy Magyarországnak mennyi jelenben a lakossága. A népszámlálás, ebbeli fontosságán kívül, azonban még sok olyan adat birtokába juttat, melyek segítségével rájövünk olyan ténybeli dolgokra, melyek következményeiben s eredményében esetleg a magyar faj supremációjára károsak s éppen ezért alkalmasak az ezek ellen való védekezés módjainak megállapítására.

Igy első sorban meg fogjuk tudni, hogy tulajdonképen hány millió magyar ajku, magyar

anyanyelvű, magyar születésű ember lakja a négy folyó és három hegy hazáját. Megtudjuk majd azt is, mennyi a nemzetiségűek száma s hogy tulajdonképpen a kultúra, az irni-olvasás minő fokban van elterjedve a magyarok, minő fokban a nemzetiségek között. Mert nemcsak a lakosság számarányától függ valamely ország uralmának kérdése. Nemcsak akkor mondhatjuk, hogy a magyar faj hivatott ez ország kormányzására, a mely országot ezer esziendő előtt Arpád vezér karddal, szent István keresztel hódított meg nemzetének s a melyet ezer esziendő veszedelme, viharja közt véres küzdelmekkel tartottak fenn az utódok számára. Nemcsak a számbeli többség az, mely a magyar faj szupremációját ez országban biztosítja, nemcsak a történeti múlt s a hagyományok alapján levő jog biztosítja az államhatárat a magyar fajnak, hanem igen is, a mi manapság a legfontosabb,

a kulturális előrehaladás, melyben éppen úgy vezet, sőt nagyobb arányban, mint a minő arányban számbeli fensőbbsege a népszámlálási adatokból majd ki fog derülni.

A népszámlálás még egyéb fájó sebeket is ki tud majd mutatni. Nemcsak azt, hogy az ország lakossága konglomerát, tehát nem képez nyelvileg egységes nemzetet, hanem ki fogja mutatni azt a fájó és égető sebünket is, melyet a kivándorlás okoz a magyar nemzetnek. Rengeteg nagy a száma a magyar kivándorlóknak. Szinte olyan félelmetes arányszáma van, hogy ha a növekedés olyan nagy lesz, mint a minőt a legutóbbi tíz év alatt konstatálhatunk, akkor nem sok idő múlva több magyar lesz Amerikában és a szomszédos Romániában, mint magában, az anyaországban.

S ezért jó a népszámlálás intézménye. De szerintünk a tíz esziendő terminus nagyon is hosszú,

SZINES INGEK nagyválasztékban FEKETÉNÉL.

Aratnak...

A lemenő nap aranyos sugárai foszladoztak az ég alján, az arató-leányok bánatos nótáját pedig vitte messze, messze a lágy esti szellő.

Kis Terkák rácsos kapujánál szorongó szívvel állott a leány, arra felé nézett, a honnan azt a bubánatos dalt hozza a szellő. Nehezen, sokáig várta a legényt. Az aratókkal együtt jött hazafelé s egy-két jó szava mindig volt Terkához.

Óreg este lett, mire a legények, nótás lányok csoportja odaért a házuk elé s azután haladt tovább. Gerő Pista kilépett a sorból, várt egy kicsit, amíg tovább halad a csoport, azután sietve csapott át a széles, poros utcán oda a rácsos kapuhoz, ahol már repeső szívvel várta Kis Terka.

— Jó estét, szentem!

— Hozott az Isten, Pista. Nehezen vártalak. Az egész napom csupa merő sóhajlás volt. Nem is hagytam békét az édes szülőmnek, amíg rá nem lett, hogy hajnalhasadáskor én is kimehessek veletek.

— Csakugyan kijössz?

— Beállok a sorba.

— Tied lesz a napom. Szelid szép szemével merően nézett Terka a legényre, mintha olvasni akarna az arcáról, a tekintetéből.

— Igazán örülsz neki, Pista?

— Hazudnék, ha nemet mondanék.

— Pedig látod, majd a szívem repedt bele, mikor Surákné ma azt újságolta az édes anyámnak, hogy jó szívvel vagy Petri Eszterhez.

Osszeráncolta a legény homlokát s hogy élet vegye a dolognak, sietve szólt le: — Vén asszony-beszéd az szentem, pletyka szó... Minek is zaklatnád vele a szivedet.

Felhő mögé bujt a hold, mintha a szerelmesek elől burkolni akarná ezüstös fényét. Ne lássa senki, ha édes fogadkozások közt ölelésre nyulik a legény karja.

Gerő Pista nem is nagyon váratta rá a lányt, odakapott karsu derekához, mághoz szoritotta, de Terka szabadkozva vonta ki magát, beugrott a rácsos ajtón s csak esengő hangját küldte a legénynek.

— Kora reggel veletek megyek!

Gerő Pista vére már lázongott, úgy marad ott egy darabig szótlanul, amíg végre

neki fordult a nagy utcának s ballagott csendesen, bosszusan hazafelé.

Kora reggel csakugyan ott volt a templom kertjénél Kis Terka s vidáman trésozott a marokszedő lányokkal, mikor megérkezett Gerő Pista. Még csak egy szava se volt hozzá. Esengett egy tekintetért s még abból se jutott. Szeretett volna odamenni hozzá, de már Petri Eszter megelőzte.

Dalolva indult utnak a legények, lányok csoportja, csak szegény Terka nem tudta tódítani. Majd elfuladt még a lélegzete is, olyan gyötörő fájdalom ült a szívére.

Bezzeg Petri Eszternek más volt a kedve. Ugy, meg úgy kinalgatta magát az ő legényének. Oda-oda kacagott a szavára, hozzá is dült akárhányszor, csak hogy éppen a nyakába nem borult.

A felkelő nap aranyos sugárai végig ömlöttek a kalásztengeren, dalosan, vidáman indult meg a munka, de a Terka fogásában nem volt köszönet. A buján egymáshoz simuló kalász-szemek sohase kaptak még olyan harmatot, mint most a bánatos leány szeméből...

Halász Nándor óra, ékszer- és ezüstnemű üzletében
Vásároljunk Pontosan járó órákat
Debreczen, Piac-utca, közvetlen a Nagytőzsdével szemben levő barakban.

mert csakis a népszámlálás ad-ják meg azt az impulsív lökést a hatóságoknak s azon tényezőknél, a kik a bajokon segíteni tudnak és akarnak, a mikor a népszámlálás adataiból merítenek meggyőződést az ország bajairól s azokról az anomáliákról, melyek megszüntetése elsőrendű érdeke és követelménye ez ország jövő boldogulásának.

A népszámlálás megoáfolja majd azon nemzeti törekvések jogosultságát is, melyekkel a külföldi lapok hasábjait töltik tele a lelketlen és hazafiatlan izgatók. Be fog bizonyosodni, hogy egyetlen nemzetiség még csak megközelítőleg sem éri el azt a rettenetes arányszámot, mely az ország lakosságának magyar ajku népességét képezi. Be fog bizonyosodni, hogy a magyar faj oly számbeli erősségekben képviseli a hatalmat, hogy azon gyöngíteni, azt megingatni nevetséges fáradozás lenne, eredményt elérni más uton, mint a magyar faj vezetésével, ebben az országban nem lehet.

Hiszen az argumentumok, hogy a magyarok ezer esztendőn keresztül megőrizték ennek az országnak függetlenségét, hogy a török-tatár uralom, osztrák törekvés nem tudta faji jellegzetességétől megfosztani, anyanyelvéhez való ragaszkodásától eltántorítani, hogy hiába volt minden erőlködés az ország elnémetesítésére, hiába próbálkoztak vassal, fegyverrel, erőszakkal ilyen célokat szolgálni, — mondjuk: mindezen argumentumok ma már elavultak. A modern nemzetek a számbeli erősségre alapítják valamely ország hatal-

Hát csakugyan nem volt egy jó szava se hozzá Pistának. Neki ígérte a napot s minden percét annak a másoknak, annak a kacér teremtésnek adta. Magára maradt ő szegény a bánatával együtt. Amikor sorba állottak s hazafelé indultak megint, az utolsó sor mögött maradt Ázok ajkáról újra felszállt a dal s nótás jókedvüket megirgylhetette volna a dalos pacsirta.

Alig várta szegény Terka, hogy a házuk elé érjenek. Ott vitt el az utjuk. Neki se volt máshoz, másnak se hozzá egy szava se, mikor csak úgy szédelegve maradt el mögöttük s nehéz bánatával baktatott a házuk elé.

Még egyszer utánuk nézett, de majd belehasadt a szíve. Már akkor a Petri Eszter karja ott pihent az ő legénye vállán s a Pista derékon ölelve haladt mellette. A rácsos kapunál szó nélkül esett a kis lócára, ahol annyiszor tett neki szerelmes fogadásokat. Két kezébe temette a fejét s ott sirt keservesen, mintha sajnó szíve minden bánatát akarná kiönteni.

Nem látta, nem hallotta senki. Vigasztaló szó se hatott hozzá, elhagyottan, árván, összetört szívvél maradt egyedül.

A lemenő nap aranyos sugarai foszladoztak az ég alján; az arató-leányok bánatos nótáját pedig vitte messze, messze a lágy esti szellő.

Zsúli.

mát s uralomra való természettségét. S ezt a számbeli erősséget: a magyar ajku lakosságnak nagy többségét s vezető szerepét fogja a legközelebbi népszámlálás konstatálni.

Ezért örömmel üdvözljük s várjuk a népszámlálás eredményét. Most, a választások lezajlása után elsőrendű szükségünk van ilyen statisztikai bizonyítékokra, melyekkel a külföld előtt igazolhatjuk magunkat, fajunk uralomra való természettségét és jogát, mindama hazug és árulkodó híresztelésekkel szemben, melyekkel országunkban lakó, annak minden jólétét és biztonságát élvező, de azért mégis az ellen izgató nemzetiségi férfiak azon országok sajtóját elárasztják.

Vége a felirati vitának.

A képviselőház ülése.

Berzeviczy Albert elnök 10 óra után nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után felolvassák az interpellációs könyvet, melybe Bathyány Tivadar gróf jegyezett be interpellációt a szegszárdi borvidék pusztulása tárgyában. Ezután Manassy Gyula bíráló bizottsági tag leteszi az esküt. Elnök javaslatára az interpellációkra fél kettőkor tér át a Ház.

Rudnyánszky Gyula a bíráló bizottság jelentését terjeszti be.

Áttértek ezután a felirati vita folytatására.

Az első szónok Rónay Ernő: Legelsőbbben is kijelenti, hogy ő a munkapárt feliratát fogadja el, mert az ellenzéki felirati javaslatban foglalt követelések elérhetetlen utópák és az ellenzék maga jönne a legnagyobb zavarba, ha azok megvalósulnának.

Felkiáltások balról: Csak bizzaránk!

Rónay Ernő: Az ellenzék kívánja a gazdasági önállóságot. Első sorban pedig a gazdasági megerősödére van szükség, azután kerülhet csak sor az önállóságra. Az általános, egyenlő, titkos választói jogot határozottan ellenzi, mert félti tőle a magyarság szupremációját. Ezt az aggodalmát, ha sikerül valakinek eloszlatni, akkor ő lenne a leglelkesebb híve az általános, egyenlő és titkos választói jognak. Tagadja végül, hogy nálunk a nemzetiségeket elnyomják, mert egy elnyomott nemzetiség képviselője nem beszélhetett volna ugy a Házban, mint azt Pop. Cs. István tette.

Hauer István: Avval kezdi, hogy a munkapárt a régi rossz szabadelvű aera feltámadása, hiába is tagadják. Hosszasan polemizál Rudnay Alajos és Richter János beszédeivel. Nem érti, hogy Rudnay mért ül a munkapárton, amikor egy könyvet írt, melyben a keresztény politika igazát hirdeti és ennek a politikának követésére hívja fel a népet. A választási eredmények dacára kijelenti, hogy az országban az ellenzéki választók vannak többségben. A kuriai bíraskodást nem tartja kielégítőnek: mert a törvénynek sok olyan hézaga van, ahol ki lehet bujni. Olyan választási törvény megalkotását kívánja, ahol ne lehessen meghamisítani a választók akaratát. Követeli az általános, egyenlő, titkos, községenkinti választójogot. Áttér ezután a katolikus autonómia kérdésére. Kijelenti, hogy attól fél, hogy ez az autonómia csak

papíros autonómia lesz. A felekezeti iskolák államosítását nem tartja helyesnek. Végül kijelenti, hogy a néppárt felirati javaslatát fogadja el.

Tíz perc szünet következett.

Szünet után az elnöki széklet Kaboss Ferenc foglalta el.

Justh Gyula: Cáfolja egy szónok azon kijelentését, hogy most a felirati vitának nincsen helye, csak a rendalkotmány idején volt annak helye. Nálunk, ahol a parlamentaris kormány-forma nem egyéb, mint egy tartalom nélküli frázis, a felirati vitára feltétlenül szükség van. Majd ha megszűnnek sérelmeink, majd ha sebeink nem fognak lépten-nyomon kinozni, majd ha nemzeti jogunkat az egész vonalon szabadon érvényesíthetjük, akkor alárendelt szerepe lesz a felirati vitának. Azért szólal fel, hogy körvonalozza a maga álláspontját. A múlt parlamentet azért oszlatták fel, mert a Ház akarata szembekerült a kormány akaratával. A királynak joga van a parlamentet feloszlatni, de törvényeink korlátlan felség-jogokat nem ismernek. A házfelosztás ellen tiltakozásunkat fejezzük ki. Azzal a tudattal emeli föl gyöngeszavát, hogy ez a választás nem jelenti a magyar nemzet igazi akaratát. Kiméltlen bírálatot kell mondania a választási visszaélések fölött. A kormány a hatalom minden eszközével győzött a mámorba ejtett, presszionált és rabigába görbített nemzet fölött. Különösen a függetlenségi és 48-as párt ellen indítottak irtó hadjáratot. Nem az elvek arattak diadalt, hanem a törvénytelen ségek, a korrupció és erőszak. A függetlenségi elveket nem érte vereség, de az erőszaknak és bűnnek zsákmányául esett a nép akarata.

A kormány nem szólhat győzelemről, mert nem nyilvánult meg szabadon a nemzet akarata. Az erőszak, az etetés-ítás, a csendőrszurony és lélekviszár szerepte a kormány többségét. A választókat hónapokon át itatták és részegen vitték az urnákhoz szavazni. Hosszasan ismerteti a margittai és temesrékási kerületekben elkövetett visszaéléseket. Felolvassa Marostordavármegye központi választmányának a választásokat megőrző határozatát. A visszaéléseket csak az általános, titkos és községenkinti gyakorlandó szavazati jog szüntetheti meg. A magyar faj szupremációját nem az igazságtalanság, hanem a magyarság ereje és műveltsége fogja biztosítani.

Erőszakkal és igazságtalansággal nem lehet a magyar nemzet uralmát fentartani. Az isten őrizze meg ezt a szerencsétlen országot attól a csapástól, hogy még egyszer ez a kormány intézze a választásokat, mert akkor már valósággal kinevezik majd a képviselőket. Tartós békeséget nem lehet remélni e kormány alatt. Béke csak akkor lesz, ha visszatérnek az igazság uralmához. Bathyány Tivadar felirati javaslatát fogadja el.

Az elnök, miután több szónok nem volt, berekesztette az általános vitát. Ezután gróf Bathyány Tivadar interpellált a Szegszárd vidéki bortermelőket ért csapás ügyében és a tönkretett gazdák fölségítését kéri. Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter nyomban válaszolt és megígérte, hogy vizsgálatot indít és a tönkretett gazdákat segíteni fogja.

Az ülés 2 óra után véget ért.

VÁRMEGYE

Megmarta a veszett kutya. Szabó Márton, vámospécsi lakos 14 éves fiát egy kóbor eb megmarta. Megállapították, hogy a kutya veszett volt. A súlyosan sérült fiút gyógykezelés végett felszállították a budapesti Pasteur-intézetbe.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szin szappana

A debreceni ref. főgimnázium mult tanéve.

A debreceni ref. főgimnázium mult tanévet részletesen és kimerítően ismertető értesítő most jelent meg, Karai Sándor igazgató gondos szerkesztésében. Mindenesetre egyik jelentős mozzanata volt az elmúlt iskolai évnél, hogy a tavaszi egyházkerületi közgyűlés a főgimnázium rendkívül agilis igazgatóját, Karai Sándort állandósította állásában s ezzel hat év eredményes munkásságát honorálta.

Ez az intézet különben már sok kitűnő férfit nevelt az országnak s jóhírnevét évről-évre öregbíti. Ez alkalommal is Kardos Lajos bölcsészett hallgató, az intézet volt növendékének „Mit köszönhet a magyar nemzet Jókainak” című dolgozatát találjuk az értesítőben, amely második díjat nyert az Országos Középiskolai Tanár-egyesület magyar filológiai versenyén.

A ref. főgimnáziumban egyébként 592 nyilvános és 24 magántanuló tett vizsgálatot. A növendékek szorgalma és előmenetele általában kielégítő volt kevésbbé szabályszerű, vagy rossz magaviseletet pedig egyetlen tanuló sem érdemelt. Az intézet kebelében az Önképzőkör, az Ifjúsági gyülekezet, Tornakör, Zenekör, Vegyes énekhar működtek s igen élénk tevékenységet fejtettek ki.

A jeles diákok névsorát itt adjuk:

I. a) Csúrka István, Jánosi Sándor, Kiss Kálmán, Kormos Endre, Kovács Imre, Tóth Miklós, Törő István, Uri Sándor, Zih Sándor. I. b) Barcsay László, Kardos Pál, Karsai István, Ladányi Pál, Leitner Zoltán, Nagy Kálmán, Nagy Zoltán, Révész Sándor, Törös László. II. a) Asztalos Imre, Domahidy István. II. b) Balogh Lajos, Becner Ferenc, Gorgyán Károly, Komádi István, Sáfár Ferenc, Tóth Béla. III. a) Bacsi László, Dézsi László, Haty Kálmán, Horváth Lajos, Károlyi Ferenc, Magyar Kálmán, Nagy Dezső, Nagy Zoltán, Szabó Endre. III. b) Ari Ernő, Csige Sándor, Dákány Béla, Haranghy László, Szabó Gyula, Salánky József, Uri Ferenc. IV. a) Balogh Sándor, Becner Sándor, Fodor Sándor, Jókai Ferenc, Kántor József, Vízváry László. IV. b) Fürst László, Nyáry János, Salánki József, Szabó István. V. Barcsay Károly, Bódog János, Fráter Iván, Hüse Sándor, Kiss József, Miszti Gyula, Páyer Gyula, Pásztor József, Tóth János, Varga Lajos, Vass Elek. VI. Berger László, Bézi István, Busi András, Csanak István, Csörsz Károly, Fazekas Ferenc, Fekete Gusztáv, Kiss Lajos, Kovács Gábor, Kövendy Dénes, Lázár János, Szerépi Bernát, Szűcs Béla. VII. Benedek Sándor, Czeglédy Béla, Gargya Márton, Horváth István, Orosz István, D. Szabó Sándor. Az érettségi vizsgálatot jeles eredménnyel állották ki: Boruzs Lajos, Karacsony Sándor, May Imre, Ménes Lajos, Osváth László, Papp Lajos, Rác István, Stoliz János, Szabó Gábor és Tantó János.

TARSAS ÉLET.

A vicinális. — Forgalmi akadály. — Az utánvét.

Egy ügyvéd, akinek vidéken volt dolga, beszélte el a következő vicinális esetet: Az ügyvédnek egy vidéki tárgyalásra kellett mennie olyan helyre, ahova csak vicinálison lehet utazni. Mikor visszafelé jött, lóhalálba vágatott ki a pályaudvarra, mert már tizenegy óra volt, a vonatja pedig

a menetrend szerint tizenegy óra tíz perccor indul.

Nagy lihegve érkezett a pályaudvarra öt perccel a vonat indulási ideje előtt és rémülten látja, hogy a vonat már éppen kikanyarodik az állomásról.

Erre odarohant az állomásfőnökhöz: — Kérem, micsoda dolog ez? A vonat már elment, pedig még nincs is tizenegy óra.

Az állomásfőnök erre mosolyogva nyugtatta meg:

— Kérem, legyen nyugodt, ügyvéd ur, a tizenegy órás vonat még nem ment el. Ez még a reggeli nyolc órai vonat.

Szintén vicinális történet.

Megy, megy a kis vicinális, egyszerre csak megáll a nyílt pályán. Az utasok ijedten dugják ki a fejüket az ablakon. Sehhol semmi. A kalauz rohan a gép felé.

— Mi az? Mi történt? — kérdi tőle.

— Semmi, kérem, semmi! Csak egy tehén került a vágányra, majd mindjárt lekergetjük...

Öt perc múlva elindul a vonat. Megint megy, mendegél, de félóra múlva ismét megáll a nyílt pályán. Ijedtség, szaladgálás.

Egy utas gunyosan szól oda a kalauzhoz:

— Talán most egy másik tehén állja a vonat útját?

— Nem kérem — feleli a kalauz jámboran — most megint ugyanaz a tehén került a vágányra, majd mindjárt lekergetjük.

Egy kávéházi társaságban az egyik ur szóba hozta, hogy némelyik katona milyen korlátolt.

— Volt egy szanitész ismerősöm — beszélte az illető — az a legértelmetlenebb ember, a kit valaha láttam. Egyszer azzal a kérdéssel fordult hozzám, hogy mondjam meg neki, mi az az „utánvét”. Erre elkezdtem magyarázni:

— Tegyük fel, hogy te bemegy egy egyenruha kereskedőhöz és rendelsz egy sapkát...

— Én nem rendelek.

— Jól van, hiszen csak példa kedvéért mondom, hogy teszem, szükségem van egy sapkára.

— De nincs szükségem, mert éppen az idén vettem egyet.

— Hát ha nincs is szükségem, csak föltehetjük, hogy rendelsz egy sapkát?!

— De szó sincs róla, csak nem rendelek egy évben két sapkát.

— De mondjuk, hogy elhagyod valahol a sapkádát...

— Hát ez meg teljesen ki van zárva, mert én még sohasem vesztettem el a sapkámát.

Az elbeszélő dühösen csapott az asztalra:

— Hát tessék az ilyen embernek magyarázni, hogy mi az utánvét.

A férj boszuja.

Kettős gyilkosság történt Margittán.

Kegyetlen módon bosszulta meg magát tegnap délelőtt egy elkeseredett ember, akit felesége hűtlenül elhagyott s egy másik emberrel állott össze anélkül, hogy számot vetett volna cselekedete következményeivel. A hűtlen asszony kegyetlenül bűnhődött cselekedetért, amennyiben életével fizetett érte s magával rántotta férjét is.

A rémes gyilkosságról margittai tudósítónk a következőket telefonálja.

Voja János margittai törekvő gazdálkodó évek hosszú során át szerzett pénzből, 6000 koronából kis birtokot vásárolt s ott gazdálkodott. A gazdálkodót katonának vitték a délvidékre, ahol megismerkedett egy jobb családból való, de teljesen szegény leánnyal, akit megszeretett és kiszabadulva a katonai sor alól, feleségül vett. A leány, akit nyomorból vett ki, eleinte, talán hálából, boldogította is Voját két éven keresztül.

Az idei tavaszi munkák megkezdésekor a fiatal asszony megismerkedett Győry Istvánnal, akinek szőlője a Voja birtoka mellett volt. Az ismeretségből szoros baráti viszony, később szerelmi viszony fejlődött ki, miről csak később értesült a férj. Mikor az asszony dolgairól értesült Voja, előbb kérte, hogy hagyjon fel eddigi viselkedésével és ne dulja fel az ő családi életét. Az asszony látszólag meg is változott, alattomban azonban, csak az alkalmat kereste, hogy férjét rutul megsejálja.

Egy héttel ezelőtt Voja, mikor reggel felébredt, üresen találta felesége ágyát, az asszony megszökött a szeretőjéhez. Valóságos kérésostromot intézett az asszony ellen a szerencsétlen férj, hiába való volt. Tegnap reggel ismét találkozott hűtlen feleségével Voja.

— Gyere haza, ne hozz ilyen csufságot a házamra. Megbocsátok mindent, csak gyere haza.

Az asszony válasz nélkül hagyta a kérelmet, mire a férj rettenetes bosszura határozta el magát. Hazament és magához véve vadász fegyverét, távozni akart.

— Hová mégy a puskával fiám? — kérdezte az édesanyja.

— Csak a szöllőt kerülöm meg — felelt egykedvűen a férj. Utja egyenesen Győry szőlőjébe vitt, ahol Győryt kereste, azonban a házban nem talált senkit. Már távozni akart, mikor hűtlen felesége a padlásról jött lefele. Voja, mikor meglátta feleségét, vállához kapta fegyverét s meghuzta a ravaszt.

A golyó talált, a hűtlen asszony átlőtt szívevel bukott le a létráról. A gyilkos férj azután hazafutott s egyenesen a padlásra mászott, ahol, még mielőtt valaki megakadályozhatta volna, szívéhez szorította a fegyver csövét és a lábával elosztatotta a ravaszt. A golyó Voja szívét keresztül furta s ezonnali halált okozott.

Ugy Voja, mint felesége, még mielőtt segíteni tudtak volna rajtok, meghaltak. Az orvos-rendőri boncolást ma fogják eszközölni. Az eset az egész Margittán nagy felháborodást keltett az asszony iránt, a szerencsétlen férjjel szemben pedig nagy részvétet.

VÁROSHÁZA.

Jóváhagyás. A belügyminiszter jóváhagyta a városi közgyűlésnek a vágóhid kibővítése ügyében hozott határozatát, a terveken azonban többféle módosítást követel. A miniszter azt is kikötötte, hogy a pályázati feltételek a meghirdetés előtt a földmívelésügyi miniszteriumhoz felterjesztessenek.

Műjégyár. Vendéglősök, hentesek és mészárosok műjégyár r.-t. érteríti a közönséget, a mai naptól nem részvényeseknek is, a jeget táblánként 26 fillérért árusítja házhoz szállítva. Telefon szám 820.

Az új munkás-kertek. A régi téglavető telep 52 és fél holdnyi területét tegnap délelőtt adták bérbe árverés útján. A kiküldési összeg 2500 korona volt, kivette 3200 koronáért az új munkáskertek részére Szántó Győző, az egyesület elnöke.

Új versenytárgyalás. A város zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetett a Debrecen-Hosszupályi közt építendő, törvényhatósági ut debreceni szakaszára. Hat ajánlat érkezett, de azokat nem bontották föl, mert kiderült, hogy a pályázati hirdetmény hibás adatokat tartalmaz. A bizottság úgy határozott, hogy új versenytárgyalást hirdet és a hibás adatok helyesbítésére kéri föl az államépítészeti hivatalt.

Engedélyezési tárgyalás. A belügyminiszter leiratban értesítette a várost, hogy az általános csatornázás főgyűjtő csatornájának építésére az engedélyt megadta. A polgármester az engedélyezési tárgyalást augusztus 23-ikára tűzte ki.

Sportélet a Nagyerdőn

Vasárnapi football-mérkőzés.

Atletikai verseny.

Tegnap tartotta a Debreceni Tornaegylet utolsó trainingjét, erősen készülve a vasárnapi mérkőzésre. Ezuttal egy teljesen újjászervezett football-csapatot lép házi egyletünk a sportszerető közönség elé, a mely ezuttal igazán élvezetes és izgató játékokban gyönyörködhetik. Maga a vezetőség semmilyen áldozatkészségtől sem riad vissza, hogy Debrecen football-csapatát a vidék elsőrangú csapatává fejlessze.

A „Fővárosi Ifjak Atletikai Körének” football-csapata a főváros egyik igen jó hírű és kedvelt csapata, melynek már a pályára lépése szimpatikus és finom játékmódora, briliáns labda-technikája, reméljük, maradandó emléket fog hagyni Debrecen sportszerető közönségének lelkében.

A labdarugó-mérkőzést megelőzőleg — hogy a közönségnek egy igazán élvezetes vasárnap délutánt szerezzen a Tornaegylet — atletikai versenyt rendez, melyen több futó szám, rud- és magas ugrás, szűnet közben pedig gátfutás küzdelmeiben vetélkednek atlétáink. Jegyek elővételben husz százalékos engedménnyel kaphatók Győrffi testvérek és Tolnai Dániel urak üzleteiben.

Mese a cséplő-gépről.

Koldus, kinek keze, lába ép.

Török Sándor hajduböszörményi lakosnak egyéb hibáin kívül meg van az a gyöngéje is, hogy nem szeret dolgozni. Pedig hát éppen most volna a legnagyobb munkaidő és ezt sem igyekszik felhasználni.

El helyett tegnap begyalogolt Debrecenbe s itt igen ravasz módon akart pénzhez jutni. Felkötötte az egyik karját s aztán házról-házról járt, alamizsnát kérve, azon ürügy alatt, hogy a cséplőgép roncsolta össze a karját s tette keresetképtelenné. Ezt a mesét sokan el is hitték s adtak egy pár fillért.

Egy rendőr előtt azonban gyanusnak tűnt fel az eset s igazolásra szólította fel Török Sándort. Ő persze semmiféle okmányt felmutatni nem tudott, engedélye

sem volt a koldulásra, sőt kitűnt, hogy nincs semmi baja a karjának s egyébként is olyan egészséges, mint a makk.

Ennek következtében Török Sándort a bűnügyi osztályra kísérték, ahol kihallgatása után nyomban lecsukták.

SZÍNHÁZ.

Villamos világítás a színházban. A színházba most vezeti be a város a villamos világítást; a munkálatok már napok óta folynak és a jövő hónap közepéig tartanak.

Tom Jack ma már az egész város beszéd tárgya. Pár napi vendégszereplése teljesen meghódította a közönséget. Még csak egy pár napig vendégszerepel az Uranus színházban, honnan külföldre utazik. Ajánljuk a közönség azon részének, kik még nem látták Tom Jack bámulatos munkáját, hogy e pár napot használja fel s ne mulassza az Uranus színház attrakciós műsorát megtekinteni. Nap nap után zsufolt ház nézi a kitűnő, új műsorokat.

Az Uranus színház mai műsora.
1. Helgoland szigete. (Természeti felvétel). — 2. Telefon felhívás a legszükségesebb esetben. (Szenzációs történet). — 3. Jacki a szélfonó. (Kitűnő bohózat). — 4. Szerelmi, malom. (Színes kép). — 5. Tom Jack, a világhírű bilincsből kiszabaduló király venfellépte, bámulatos mutatványával. (Szenzációs attrakció). — 6. Hü szerelem története. (Amerikai felvétel. Nagyszerű dráma). — 7. Gobson, a világ egyedüli fejen járó embere. — 8. A második lövés. (Szenzációs dráma). 9. Az új Hamupipőke. (Bohózat). Előadás kezdete este pont 9, vége 11 órakor. Helyárák mint rendesen. Kedvezményesáru jegyek ma nem érvényesek. Holnap teljesen új műsor.

A király ünneplése Debrecenben.

Nagy katonai parádé.

Zenés mise

a r. kati. templomban.

A legénység

diszfelvonulása.

A nyolcvanadik születésnap öröme.

Tudvalevő, hogy a király augusztus hó 18-án tölti be nyolcvanadik életévét. Az uralkodó születésnapját országsszerte megünneplik, különösen a hatóságok, hivatalok.

Debrecenben Marenzi gróf állomásparancsnok nagy katonai plen-parádét rendez a nevezetes alkalommal, amelyen a városunkban állomásozó összes katonaság részt vesz. Augusztus 18-án, reggel 8 órakor zenés nagy mise lesz a Szent Anna utcai r. kati. templomban, amelyen Gróf Ferenc prépost, plébános pontifikál. A misére meghívja Marenzi gróf a hatóságokat és hivatalokat.

A legénység a templom előtt áll sorfalat és többször sortuzet fog adni. A mise végeztével pedig a városháza előtt nagy diszfelvonulás lesz.

Délben 1 órakor Gróf Ferenc prépost, plébános 300 terítékű diszbedet ad a Bikában, amelyen Debrecen notabilitásai, a hatóságok, hivatalok képviselői vesznek részt. A bankettre a meghívókat a jövő héten expedálják.

UJDONSÁGOK.

* **Dr. Jászai Rezső utóda.** Jelen-tettük már olvasóinknak, hogy dr. Jászai Rezső, a magyarországi kegyesrend főtt-kára lett s Debrecenben általános szeretet és nagy tisztelet közt betöltött házfőnöki és igazgatói állásától megváltik. Utóda dr. Lóky Béla kolozsvári kegyesrendi tanár lesz, akiről a Kolozsvári Hirlap ma érkezett száma a következőket írja:

Dr. Lóky Béla házfőnök. A kolozsvári r. kath. főgimnáziumnak egyik kiválóan érdemes és a város összes előkelő köreiből közszeretnek örvendő tanáráról, dr. Lóky Béláról vesszük a hírt, hogy a kegyestanítórend kormánya kinevezte a debreceni társház főnökének s az ottani főgimnázium igazgatójának. Mindenesetre csak megelégedéssel vehet hírt e jelentős és már rég megérdemelt állásba való jutásáról Lóky Bélának minden ismerőse, bár másfelől csak sajnálkozni lehet a felett, hogy Kolozsvár tanügyi körei és társadalma most már nélkülözni fogják őt. Lóky Béla tizen-nyolc év óta tagja a kegyesrend kolozsvári társházának és egyik legjelesebb tanára a főgimnáziumnak, kit ezen idő alatt tanítványai állandóan nagy szeretettel vettek körül s az itteni előkelő társadalmi köröknek is mindenkori nagyrabecsült tagja volt. A rend kormánya kétségkívül a legszerencsésebb választást tette, mikor egyik legnépesebb társházának főnöki és egyben virágzó főgimnáziumának igazgatói állásába, rendjüknél egyik legderékabb tagját helyezte. Lóky Béla, értesüléseink szerint, augusztus elején távozik el Kolozsvárról s foglalja el új állását.

* **Villamos világítás a Simonyi-uton.** A város világítási bizottsága felvette azt az eszmét, hogy a Simonyi-uton a villamos vasut póznáit használják fel ívlámpák elhelyezésére. Az ötletet közölték a helyi vasut igazgatójával, aki nem zárkózott el annak megvalósítása elől, azonban a városnak hozzá kell járulni a hosszabb, 7 méteres póznák költségeihez, mert az áramvezető póznák csak 5 méteresek, míg az ívlámpákat legalább is 7 méternyi magasságra kell elhelyezni. Mintán minden második póznára helyeznek ívlámpát, a Simonyi-uton nappali világosság lesz az esti órákban is és akkor talán nagyobb számban is fogja fölkeresni az üdülni vágyó közönség. A tanács az ut mindkét oldalán 15—20 méternyi távolságra padokat fog helyezni, amire bizony már régóta szükség van.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetlen jó apánknak, nagyapánknak, testvérünknek, nagybátyánknak, sógorunknak és áldott emlékü jó rokonunknak: néhai polgár Horváth Mihálynak folyó hó 19-ikén, esteli 6 órakor, életének 60-ik, özvegyiségének 2-ik évében, egy heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 21-ikén, délután 3 órakor fognak, az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Kut-utca 100-ik számú házunktól, az Ujtemplomban tartandó gyászmű után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtiszességtelre rokonainkat, jó barátainkat, ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1910. július 20. Áldás és béke drága porairal Bánatos gyermekei: Mariska férjével, polg. Horváth Gyulával; Eszti férjével, polg. Hevele Ferencel és gyermekeivel; Juliska férjével, polg. Kalapács Gáspárral és gyermekükkel; Róza; Mihály; Lajos; Erzsike; Gyula. Testvérei: öz. Szóke Fe-

renoné szül. Horváth Juliánna; özv. Ujvári Gáborné szül. Horváth Klára gyermekeivel; polg. Horváth Károly nejevel, Bosketti Imával és gyermekeivel. Unokaöccsei: polg. Varga Lajos nejevel, Szécsi Zeuzsánnával és gyermekeivel; polg. Varga István nejevel, Ujvári Juliskával és gyermekeivel; dr. Varga Imre nejevel, Bakos Esztkével és gyermekükkel. Sógora és sógornője: özv. Varkoly Józsefné szül. Böőr Juliánna; Szabó Mihály gyermekeivel. Nászai: polg. Horvát Sándor nejevel és gyermekeivel; özv. Hevele Józsefné gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly temetkezési intézete rendezi.

* **A Kossuth-utcai betörés.** A Kossuth-utcai betörés ügyében újabban Dobos József rendőrbiztos folytatja a nyomozást, aki csak a napokban érkezett vissza szabadságáról. A vizsgálat olyan irányban halad, hogy eredményre van kilátás.

* **Város a tanítónőkért.** Most rendezte a város a nőtanítók fizetését s azt 1400 korona kezdőfizetésben állapította meg; ehhez jön 6 izben 200—200 korona korpótlék, 28 köbméter tűzifa és 320 korona lakáspénz. Történt pedig ez Kőrmöcbányán, mely városnak mindössze 12 ezer lakosa van, ezeknek azonban kitűnő érzékük van a kultúra iránt, amit bizonyít az a körülmény is, hogy az évi költségvetésnek hatodrészt, 103,488 koronát, iskolai célokra fordítják. Pár évtized mulva talán Debrecenben is követni fogják Kőrmöcbánya példáját.

* **Kórházból — a kórházba.** Mértén József nevezetes ember. Mig más halandó ugyanis fél a kórháztól, addig ő csak ott érzi jól magát. Összesen 16 évet töltött már kórházban. Tegnap boosátották el onnan, de pár óra múlva visszazárállították oda a mentők. Állítólag ugyanis rosszul lett az utcán, valószínű azonban, hogy csak azért ájult el, hogy ismét bejuthasson a kórházba.

* **Villámcsapás, zivatarok.** Kecskemétről jelentik: Az éjjel itt nagy zivatar volt. A villám több helyen lecsapott. Mária városban a villám két házat felgyújtott. Mind a két ház földig leégett. — Mátészalkáról jelentik: Tegnap és tegnapelőtt nagy vihar tombolt Mátészalkán és környékén. A villám több izben lecsapott Szabó József istállójában agyonsújtott két lovat. A vihar nagy pusztításokat okozott. A kár igen tetemes.

* **Halálozás.** Mély fájdalomtól megtört szívvél tudatjuk felejthetetlen jó nőnek, édes anyánknak, nagymamánknak, testvérünknek, szeretett jó rokonunknak: néhai polgár Kozma Péterné szül. Lakatos Zsuzsanna asszonynak f. hó 20-án, reggeli 7 óraker, életének 73-ik, boldog házasságának 51-ik évében, váratlanul történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 22-én délután 3 óraker fognak a ref. egyház szertartása szerint, Zápolya-utca 15. számú házuuktól, az Ujtemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, jó barátainkat és ösmerőseinket szomorodott szívvél meghívjuk. Debrecen, 1910. július 20-án. Áldás és béke drága poraira! Bánatos férje: Nemzetes Kozma Péter. Gyermekei: Kozma Juliánna özv. Gyöngyösi Józsefné, p. Kozma József nejevel Nagy Zsuzsánnával. Unokái: dr. Gyöngyösi József, Margit és Erzsike; Kozma Juliska, Ferike és Petike. Testvérei: Lakatos István nejevel és gyermekeivel, Lakatos Mihály nejevel és gyermekeivel, Lakatos Juliánna özv. Varjas Imréné, Lakatos Sára férjével Szücs Pállal és gyermekeivel, Lakatos János nejevel és gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

* **Aluminium óra.** Molnár Lajos, 30 éves kabaj lakos tegnap bejött Debrecenbe s itt egy értékes aluminium asztali órát kínálgatott megvételre. A 46-os számú rendőrnek gyanusnak tűnt fel a dolog s bekísérte a bűnügyi osztályhoz, ahol azonban sehogy sem tudta igazolni, hogy honnan került hozzá az óra? Minthogy pedig ráadásul Molnár Lajos foglalkozás nélküli egyén is, Vetéssy Béla ügyeletes rendőrtisztviselő lezáratta.

* **Orvosi körökből.** Dr. Kiss Gyula orvos az Ehrlich-hata gyógyszer tanulmányozására elutazott s rendeléseit f. hó 31-én fogja megkezdeni.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Klein József izr. 88 éves, Bökönyi Mária ref. 13 hónapos, özv. Miszti Lajosné ref. 51 éves, Biró Ferenc r. kath. 9 hónapos, Kis János ref. 11 hónapos, Molnár Márton ref. 29 éves, Fekete Lajos ref. 17 hónapos.

* **A szent László dalegyület** tagjai ez uton értesítettnek, hogy a f. hó 21-ikén, csütörtök este tartandó dalpróbán szíveskedjenek megjelenni.

* **Itt a kánikula.** Tegnap, július 20-án kezdődött a kánikula s tart augusztus 24-ig. Ez volna a legmelegebb időszaka a nyárnak, amikor is a magyar ember úgy mondja, hogy „kutya meleg” van. S mert kutya latinul Canis, sokan azt hiszik, hogy a nyár ezen részét ezért nevezik kánikulának. Pedig nem. Így fogja ezt nevezni a tudományos világ akkor is, mikor évezrede mulva — ha megéri az emberiség — a föld tengelyének ingadozása folytán beálló évszaki temperatura változás miatt hó fog hullani, meleg eső helyett július és augusztus hónapokban. Azért nevezik ezen napokat kánikulárisoknak, mert Egyiptomban a Syrius csillag ilyenkor két egyidőben a nappal. Már pedig Syrius a Kutya csillagkép első rangú csillaga, vagyis alfa Canis. Csakugyan itt volna már az ideje az igazi melegnek, mert eddig inkább azt mondhatjuk, „Kutya hűvös” van.

* **Arverés a vasuton.** Keddi számunkban tévesen jelezték nekünk a vasuton visszamaradt áruk arverési napját 29-ére. Az arverés folyó hó 26-án délelőtt 9 óraker lesz.

* **Aalbach az Arany Bika Mulatóban** esténként nagy tetszés mellett adja elő sláger kupléit. A „Fővárosi Orfeum” e kiváló komikusának vendégjátéka állandóan zsufolt házakat vonz az Arany Bika Mulatóba. Nagy sikerük van a világhírű attrakcióknak, The 4 Charles jongleur csoportnak, Groat and Good ausztráliai excentrikusoknak, ugyszintén a női ensemblének is. Tegnap mutatkozott be Miss Arabell, ki csodás keleti és spanyol táncjaival gyönyörkzdteti a publikumot.

* **Hasznos tudnivalók.** Az orvostudomány tanítja, hogy az egészséges emberi szervezetnek naponként egy liter vizre van itatási szüksége. Ez a víz szolgál ugyanis a bevett ételek hígítószeréül. E nélkül ugyanis a szervezet a megemésztett táplálékokat hasznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táplálékokkal a gyomorba minden esetben igen sok és különböző betegség csirája is bejut, fontos, hogy itatási olyan víz használtsák, mely bakteriummentes legyen, tehát azon csirákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal bevett bakteriumokat a gyomornak megölni segítse s végül, hogy a víz a gyomrot ne rontsa. Be van igazolva, hogy ilyen célokra a mohai Ágnes-víz végtelenül alkalmas, mert teljesen bakteriummentes. Másodszor, minthogy szénsavat tartalmaz, a bakteriumok mérgező hatását lerontja. Es végül, minthogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt bőséges elválasztását okozza azon gyomornedveknek,

melyek azon kártékony bakteriumokat megölik. A mohai Ágnes-víz fogyasztását különben is őszszel és tavasszal kiváltképpen lehet ajánlani. Ekkorra ugyanis a téli nehéz táplálkozás után a gyomor nagyon is megkívánja a gyomorjavítót. Másrészt ekkorra esik a legtöbb fertőző betegség, a mitől a mohai Ágnes-forrás a gyermeket és felnőttest biztonságosan megóvjá. Gyermekeknél ilyenkor mutatkoznak az angol-kór tünetei, a melyeket a mohai Ágnes-víz mézszertartalmánál fogva megszüntet s végül tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a mohai Ágnes-forrás fogyasztása azért fontos, mert ez a víz a tejválasztást nagyban fokozza. Háztartások számára nagy üvegekben a mohai Ágnes-forrás különösen olcsón kapható.

* **Az aratómunkások munkabére.** Felmerült esetből kifolyólag elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a földművelési miniszter, hogy ha az aratási szerződésben a munkabér a learatott terület nagyságától függetlenül állapított meg, a teljes munkabér akkor is kifizetendő, ha a munkások az előrelátott területnél kevesebbet arattak le.

* **Pallas lexikona** jó karban, féláron eladó. Antalffy könyvkereskedésében.

* **Uti bőröndök** (kofferek), kosarak, kézi táskák és utazási cikkek legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.

* **Sérvkötők.** Óriási vétel miatt egyoldalú 3 korona, dupla 6 koronától feljebb, kapható míg a raktár tart, Vitáriusnál, Szent Anna-utca 1. szám.

* **Villanyvilágítást, motorokat** jutányosan rendez be Földvári L. Telefon 168. Csillárok, Wolfram-lámpák legolcsóbb bevásárlási forrása.

* **Bőröndök, utikosarak, fürdőruhák** nagy választékban kapható Aszmann Ferenc úri divat üzletében, Piac utca 27. Városházzal szemben.

* **Szőlőtulajdonosok.** Gyári árban szerezhetik be „Francia” gyöngyharmat. „Gyöző” permetezőt jótállás mellett. Egyháztér 5. sz. üzletben. Javításért csak az anyag árt számítom. Máthéi János vízvezeték és fürdőberendezési vállalata. Műhely és iroda Darabos u. 54. sz. Telefon 321.

* **Eredeti angol és amerikai tennirakettek** gyári raktára, Mentze Henrik árus házában, Kossuth u. 4.

* **Valódi panama kalapok** 12 koronától feljebb, szalmakalapok 2 korona 50 fillértől 12 koronáig Frank testvéreknél, Piac és Szent Anna sarok.

* **A Kolibri** hüvelyt feltétlenül izlelje meg mindenki; főraktár Harmathynál.

* **Földesi Szerén k. a. hegedűművész** vezetésével, a Magyar Királyban, ma és a következő napokon az ország első szinfonikus hölgyzenekara, Angelotti Imre harmonium-művész közreműködésével hangversenyez. A műsoron operák, operettek, valamint kuplék és magyar nóták vannak. Figyelmes kiszolgálásról és kitűnő borokról Erős Jakab gondoskodik.

* **Lóda** a jelenkor legmegbízhatóbb gummi óvszere. Főraktár Arany Angyal gyógyszerár, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Egy darab 60 fillér, 6 darab 3 K 30 fillér, 12 darab 6 kor.

* **Bárhon hirdetett könyv** legolcsóbb Harmathynál, Fűvészkert-u. 14.

* **Fürdő idényre!** Remek választék fürdő-köpenyek, fürdő-lepedők, uszó-ruhák, turista-ingekből, nyári paplanok, divatos harisnyák és zsebkendők, egyszerű és díszes batist fehérnemű, jó mosó zefírek, batistok és kartonokból. Kardos László Debrecen, Kossuth-utca 9., vászon, kész fehérnemű és menyasszonyi kolengye üzletében.

* **Ingyen küld** prospektust Antalffy könyvkereskedő cég, a most megjelent angol, francia és német Schidlof nyelvtanokról.

Vallomás a halálos ágyon.

Tulzás azt állítani, hogy az öngyilkosságok mind olyan egyformák. Igen gyakran történnek kivételek, a melyek eltérnek a szürke, mindennapi esetektől, mert a halálbavágyás érzés-skáláján kicsendül egy akkord, a mely mélyen belerezeg a lelkekbe.

Barak Sándor, halápi lakos, 17 éves fiú is meg akart válni az élettől. Súlyos sérülésével tegnap, az esti órákban beszélítették a debreceni köz-kórházba, a hol Bardócz András rendőrbiztos hallgatta ki. Halkan, fájdalomtól eltompult hangon beszélt:

— Az apám házában lakom — mondotta. Panaszra nincs okom egyébként sorsom ellen. Három héttel ezelőtt temették el a nővérem. Délután lefeküdtem és ekkor — eszembe jutott a testvérem, a kit úgy szerettem! Elkeseredésemben elővettem az apám forgópisztolyát s a szívembe akartam löni, mert ott fájt...

A golyó azonban célt tévesztett s az oldalába furódott. Állapota így is válságos s nem lehetetlen, hogy reggelre már örök álmra csukódnak le a tizenhét éves Barak Sándor könnyfátyolos szemei. És mind ez miért? Mert egy csöndes délutáni órában szomorú, szívembe hasító bánat szállta meg...

TÁVIRATOK

Munkapárti értekezlet.

Budapest, július 20. A munkapárt holnap este tartja értekezletét és foglalkozni fognak a parlament elé kerülő törvényjavaslatokkal.

Kossuth Ferenc utazása.

Budapest, július 20. Kossuth Ferenc ma délután 2 óra 35 perckor Wiesbadenbe utazott, ahol 6 hetet fog tölteni.

Nagy vasúti szerencsétlenség.

London, július 20. Rofalka állomáson a kirándulók vonata kisiklott és lefordult a töltésről. A szerencsétlenül jártak száma a százat meghaladja.

Konzerv emberhusból.

Pétervár, július 20. A szibériai Gregor faluban borzalmas titkot derített ki egy ottani földbirtokos halála. Az egyedül álló ember meghalt és mikor a hatóság emberei a lakásába hatoltak, ott 70-80 emberi csontvázat találtak, a pincében még százánál is többet. Az illető a politikai menekülteket csalogatta magához, megölte őket, a huskból konzervet készített és azt forgalomba hozta. Az orosz távirati ügynökség a fenevad nevét elhallgatja.

Nem lesz munkáskizárás.

Budapest, július 20. Ma a Sangerhausen-gyár rézművesei munkába állottak, aminek következtében a 25.000 vasmunkás kizárása elmarad.

Munkapárti értekezlet.

Budapest, jul. 20. A munkapárt holnap este tartja értekezletét és foglalkozni fognak a parlament elé kerülő törvényjavaslatokkal.

Politikai affér.

Budapest, július 20. A képviselőházban ma Justh Gyula beszéde közben, mikor ő a választási atrocitásokat ostromozta, Montbach Imre munkapárti közbekialtó: Hazudik. Justh Gyula erre az ülés után gróf Eszterházy Mária és Lovász Márton

segédeivel provokáltatta Montbachot, aki késő este nevezte meg segédeit. Az ügyet valószínűleg békésen fogják elintézni.

Minisztertanács.

Budapest, július 20. Ma délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak Khuen gróf elnöke alatt, amelyen a kormány összes tagjai jelen voltak. A folyó ügyeken kívül foglalkoztak a horvát dolgokkal is a bán lemondásával kapcsolatban. A miniszterelnök, aki holnap a Házban felszólal, pénteken Ischlbe utazik a királyhoz, akinek jelentést tesz a politikai helyzetről és eléje terjeszti Tomasič Miklós horvát bán lemondását.

Az elhagyott férj bosszúja.

Megölte az anyósát és apósát.

Balassagyarmatról szörnyű gyilkosság híre érkezik. A közeli Ipolypásztón egy földmives megölte az apósát és anyósát, mert nem akarták megengedni, hogy lányuk visszatérjen hozzá.

Petrás Lajos ipolypásztói földmives öt esztendővel ezelőtt vette el feleségül Szunyogh József gazdaember leányát, Máriát. A házasságuk eleinte boldog volt, de később Petrás inni kezdett s emiatt örökös volt közöttük a civakodás. Az asszony kérte az urát, hogy hagyjon fel a korcsmázással s amikor látta, hogy Petrás erre nem hajlandó, otthagya őt és a szüleinek hazaköltözött.

Petrás egy darabig csak birta a magányos életet, de csakhamar beleunt és könyörgött a feleségének, hogy menjen vissza hozzá. Az asszony azonban erről hallani sem akart.

Tegnapelőtt este azután újra beállított Petrás Lajos az apósa házába s hívta haza a feleségét. Az asszony már hajlandónak is mutatkozott volna a visszatérésre, de közbeszólt az anyja:

— Nem engedjük, hogy visszamenj hozzá. Elég volt már neked abból az életből!

— Jó, ha elég volt, akkor nektek is legyen elég! — kiáltotta Petrás s kikapva a csizmaszáróból a magával hozott nagy, élesre fent konyhakést, azzal apósára és anyósára rontott és mindkettőt halálra szurkálta. Szunyogh ott, a helyszínen meghalt, míg Szunyoghné másnapig szenvedett halálos sérüléseivel s meghalt ő is.

A gyilkost a csendőrök letartóztatták és bevitték a balassagyarmati ügyészség fogházába.

Áru- és értéktőzsde.

Július 20.

Budapesti gabonatőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként) 15,000 mm. buza.

Rozs, zab, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidőüzlet iránya kezdetben gyöngye volt, mert az amerikai tőzsdéről olcsóbb árakat jelentettek. A gabona-neműek ára néhány fillérrel csökkent, de utóbb a spekuláció fedezései következtében az árvesztesség megtört, majd többszörös ingadozás után ismét elveszett.

A forgalom mérsékelt maradt.

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén szilárd volt az irányzat, mert a külföldről javult jelentések érkeztek. A nemzetközi értékek a helyi és bécsi vásárlásokra 1-2 koronával javultak és barátságos hangulattal zárultak. A helyi piacon is drágább áron folyt a vásár, és a forgalomba került értékek 1-2 koronával javultak. A készrúpiacon a Keresk. bank-részvényért az élénk kereslet folytán 25 koronával nagyobb árat

fizettek, a Danubius-részvényért pedig 6 koronával többet. A járadék-piac üzletelen.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május	—	—
Buza október	940	950—988
Rozs októberre	708	711—705
Zab május	—	—
Zab okt.	718	719—716
Tengeri július	—	—
Tengeri augusztusra	560	561—555
Tengeri máj. 1911	560	563—556

Diszitett női

KALAPOK

Három koronától

feljebb

Lüszter kabátok

12 koronától feljebb.

Pongyolák

öt koronától feljebb.

Gyászkalapok nagyválasztékban

Rózsánál

Kistemplombazár.

Nyári alkalmi vásár.

Kretonok
elsőrendű minőség most 31 kr.
Selyemfényű ruhavászon
minden színben most 39 kr.
Valódi francia Delin
a legjobb minőség most 57 kr.
Ibolya nyerselyem
ruhákra és bluzokra most 110 kr.
Olipeszövetek
tűll és quipure minőségben most 65 kr.
Madeira batiszok
gyönyörű szép mintákban 55 kr.-tól.

Ujdonságok

igen nagy és izléses választékban!

Bosznay J. és Társa

divatruházában

1094

Debrecen, Kossuth-u. 5.

A Zakarék és Hitelintézet r.t.

Debrecen Csapó-utca 4.

Elfogad betéteket: könyvecskékre, chequeszámlára.

Kölosönöket nyújt mérsékelt kamat mellett Váltóra, Kézizálogra, Folyószámlára, Bekebelezés mellett.

Óvadékkölosönöket ad.

Törlesztéses kölosönöket folyósít 15-65 évi időtartamra, a legelőnyösebb feltételek mellett.

Értékpapírokat vesz és elad.

Idégen pénzeket és szelvényeket bevált.

Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését és finanszírozását elvállalja és azoknak hitelszükségeit ellátja.

1009

Sesztina Lajos vaskereskedése
Piac-utca 23.

Ajánl:

Kerti-padokat
fecskendőket, „Hydronette”

Kézi-foszkondót különböző

Szöllő permetezőket.

Nagy raktár

takaréktűzhelyekben

francia-konyhákban. 861

Egy irodahelyiségnek vagy
gargon lakásnak alkalmas 2
szobából álló helyiség augusz-
tus 1-től 1926

KIADÓ

a „Hungaria épületben. Bejárat az I.
kapun, Ertekezhetni:

Dr. Sebők Ernő

ügyvéd irodájában. Arany János-u. 2.

Eladó házak

a Bozay-téren a Dohánygyár és
Gégjavító műhely végében, melyek

egy és kétszobás

lakásokból, a szükséges mellék-
épületekből kerítéssel vannak ellátva.

A vételár minden 100 koroná-
jától 30 korona fizetendő a többi
70 korona hetenkénti 4-5 koroná-
jával törleszhető. Ertekezhetni a
helyszínen vagy késes-utca 59. sz.
lakásnál: 1118

Csóka Pál, eladóval.

Használjon nagysád **Földes-féle**
Margit-Crémet,

hogy arca tiszta, üde és bájos legyen!
A Földes-féle Margit-Créme a főrangú höl-
gyeknek is kedvenc szépítő szere, az egész
világon el van terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeállításában
rejtlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása,
már pár óra alatt észlelhető.

Mivel a Földes-féle Margit-Crémet utánoz-
zák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel
lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készit-
ményért vállal a készítő minnemenü felelős-
séget.

A Földes-féle Margit-Créme ártalmatlan,
zsírmentes, vegytiszta készítmény.

A bőr mindennemű tisztálanságát, szeptót,
pattanást, miteszert, májfoltot, ráncokat stb
gyorsan és biztosan eltávolít. Nemcsak az arc-
bőr, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére
és szépítésére is legalkalmasabb. Nagy tégely
2 korona, kicsi 1 korona minden gyógyszertárban
és drogeriában. 977

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.

Kapható Debrecenben: Mihalovits I., Kovács
N., Grósz. N. F. és a Központi Drogeriában.

Aki
szép akar lenni

használja egyedül a Hajós-féle

Aradi Ibolya-Crémet,

mert a világ minden részéről jövő hálaíratok
legjobban bizonyítják, hogy ennél jobb szé-
pítő szer nem létezik. Széplőt, májfoltot, bi-
bircs bőryerességet és mindennemű arctisz-
tálanságot varázsszerű gyorsan eltüntet.

Vigyázat! Csakis a Hajós-féle aradi készit-
ményeket tessék kérni elfogadni
Ára 1 tégelynek 1 kor. kapható a készítőnél

Hajós Árpád gyógyszerésztárában Arad.

Debrecenben: Kubek Sándor gyógyszerésztárában
Tisza-palota és Grósz Nagy Ferenc gyógy-
szertárában. Központi Drogeria városház
épületében. 877

Nagy Lajos hirdetési Irodájából
Csapó-u. 13.



Most figyeljenek ide azok, akik a
vasúthoz közel akarnak házat venni!

Szijjártó József ur és neje kedden dél-
ben utaznak el Debrecenből Amerikában élő
rokonai látogatására és talán ott is fognak
maradni, azért ezennel eladóvá teszik

a Késes-utca 64. számú
teljesen új és kitűnően
jövödelmező szép nagy
házukat.

Ezen ház az iskola mellett van, testvé-
rek között is megér 9 ezer forintot, de mert
nagyon rövid az idejük, kedden már mennek.

Most odaadják a legelső jelentke-
zőnek 7800 forintért!

**Kedvező fizetési feltételek! Ezen
háznak évi lakbérjövödelme 800 frt.,
tehát 10 ezer forintnak a nyolcas
percentje! Ezen ház egy évvel eze-
lőtt épült, tehát még kilenc évig
adómentes!**

Magában foglal 5 rendbeli egy szoba,
konyha, spájz, és faskamarából álló lakosz-
tályokat, továbbá egy rendbeli 2 szobás
lakást a szükséges melléképületekkel. Még
a faskamarák is cserepesek! Világos és söt-
tét pincék, kitűnő vízi szivattyus kut! 1224

Megnyilt!

Megnyilt!

Fehér J.

Butor nagyáruháza

Feltűnő olcsó árak. 1171

Hunyadi-u. 17. sz.

Lám Sándor Debrecen

Piac- és Hatvan-u. sarok.

Megérkeztek:

Szines ezüstözött korti golyók minden
nagyiségben. Hitelesített

„Zörvényes üveg eczetmérők”.

Szabadalmazott, légmentes befűző üvegek
minden nagyiségben, egyszerű tökéletes zá-
ródással. Kávéházi és vendéglő berendezé-
sek minden kivételben.

Kizárólag magyar képervezések nagy
raktára. — Üvegezés helyben és vidéken
jutányos árban. 1044

Jégszekrények nagyválasztékban

Magyar nyelv elsa-

Majátásának céljából 10 és 12 éves
fiamat cserébe adnám Deb-
recenbe izraelita szülőkhöz
két hasonló koru gyermek-
ért (lehet leány is) kiknek viszont
alkalmuk volna németül megtanulni.

Bővebb felvilágosítást levélben
adok 1126

Gärtner Fülöp, Szepesbela.

nyomdafestéken át

vezet az ut a

gazdagsághoz

mert minél izléesesebb és szakszerűbb

nyomtatványokat

használ Ön vevői vagy feleivel
való érintkezésben, annál rövi-
:-: debb lesz az utja. :-:

MIHÁLY SÁMUEL

könyvnyomdája és papírkereskedése

:-: Piac-utca 30. :-:

eladatának tekinti megbízóinak hathatós

segédkezet

nyújtani és ezen cél elérésére áldozatok
arán is elsőrendű munkaerők közreműkö-
dését biztosította. 889

Vizsgálja át nyomtatványait s a hiány-
zókból **próbarendelmenyt**
tegyen
ugy az ár, mint kivételben öröme lesz!

Apró hirdetések.

LEVELEZÉS.

„Édes Azra!” Miért haragszol? vagy már nem a régi Azra s nekem minden reményről le kell mondani?

CSINOS fiatal asszony ismerettség hiányában ez uton óhajt megismerkedni uriemberrel. Leveleket „Boldog Otthon” jellegével főpostára kérek. 3885

AJÁNLAT.

HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látzerészhez Debrecen, Piac utca 63. 3295

AZ összes fényképészeti cikkek kapható Löbl Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63. 3300

BEFOZNI való ringló-szűzva eladó. József kir. herceg-u. 12. 3825

A LEGTARTÓSABB és legkényelmesebb saját ké szítésű férfi-, női és gyermek-cipők nagy választékban, szolid ár mellett szerezhetők be Grizmann Gyula cipész-üzletében, Piac-utca, városház. Mérték utáni megrendeléseket dívat szerint készítik. 3824

Három szobás utcai lakás Piacz-u. 14 számú sarokházban azonnal kiadó, Villanyvilágítás 3808

FINOM kóser koszt és lakás kapható házhöz is kiadó, Hatvan-u. 36. 3803

5 szobás parketes lakás, kitűnő ivó víz, remek istálló mellékhelyiségekkel nov. 1-re kiadó Ajtó-u. 16. Székely Ferencné urnónél tudakozódhatni. 3729

HALÁPI állomásnál, iskola szomszédságában 33 kat. hold, kétharmarészben fekete föld, naszonbérbe adó. Lakás és 40 nagy jószágnak istállival. Ertekezés Battyányi-utca 5 szám alatti ügyvédnél. 3731

SZÓBAFESTŐ és mázoló munkát a legolcsóbban vállal Szabó Miklós Morgó-u. 6. 3453

KÁRPITOS munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-u 38. Ugyanott kész díványok kaphatók. 3437

ÓCSKARUHA raktáram Dégenfeldtér 3 szám alatt található az udvarban, Neumann Lipót. 3298

VENDEGLŐSÖK figyelmebe!! Zenélő szekrény és önműködő Zongorák pénzbedobással, pótól egy zenekart, kényelmes fizetéssel Schwartz pipásnál a varosházával szemben. 8-3297

VALODI szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3294

GÖZBŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 3293

LEGJOBB szabásu miederok, csipkek, madeira katisztok szallagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 3289

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női hatisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 3283

AROMÁS és zamatos pörkölt kávék kaphatók Félégházynál. Villany üzemű kávé pörköldő a kirakatban, Piac és Miklós-u. sarok. 2219

SZALMA, Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye, Piac-u. 46. az udvarban. 2655

Üzlethelyiség 2 nagyobb és 1 kisebb augusztus hó 1-től számítandólag Battyányi-utca 22 szám alatt kiadó. 2723

ELEGANSAN butorozott szoba a tóter közelébe ura ember részére kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 3684

BAROS-utca 15 sz. három szobás utcai modern lakás kiadó. 3880

KIADÓ lakás augusztus 1-re, Domb-utca 20 szám alatt, kertes udvarban. Allhárom szoba, előszoba, konyha, előtár, fűskamara és padlástól. Ertekezhetni Dr. Ujlaki Hugó ügyvédnél. Piac-utca 63. 3884

GARZON lakás, Piac-utca 51 házban II. emeleten egy utcai szobából, előszobából és alkóvból álló lakás augusztus 1-től kiadó. Ertekezni lehet Piac-u. 42. építési irodában. 3886

5 szobás modern lakás fürdőszoba és mellékhelyiségek nov. 1-re kiadó. Rákóczi-u. 11. 3793

BUTOROK legolcsóbban kaphatók, havi részlet fizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 3290

LUCERNA, friss vágásu, ölnként 6 fillérével kapható Biró Pálnak mipepérsi uti kertgazdaságában. 388

KÜLÖN beárattu szép butorozott szoba kiadó, Piac 41 az emeleten. 388.

KERESLET.

LEÁNYOMAT cserébe adnám uri családhoz a jövő tanévre és keresek egy csere gyermeket Szemrovitz Béla városi számvévo Lőcse Szepesem. 3821

Egy ügyes fűszerkereskedősegéd azonnal felvétetik, Boeska-tér 12. 3879

VIDÉKI kisebb városban kis családnál egy szakácsné felvétetik. Cim kiadóba. 3881

CSIZMADIA segéd fölvetetik. Tóth Ferencnél Tisza-palota, Bádogos-u. 1. 3878

Jó írásu pénztárosnő keresek azonnali belépésre Király Nándor Hajdunánás. 3882

FÜSZERÜZLETBE segéd és tanuló fizetéssel felvétetik Dénes Miklós, Boeska-tér. 3815

ÜGYES tanuló lányok ingyenesek is fölvetenek Darabos-u. 30, hátul az udvarban. 3886

ELADÁS.

FÜSZER-üzlet italméréssel forgalmas helyen azonnal eladó, Homok-utca 74 szám. 3823

KITŰNŐ fajborok 50 hektoliter hordónként is igen olcsón eladók Blaskovits ipartelepén. (Telefon 154). 3813

ELADÓ ermeléki bor, 50 litertől fellelő Péterfia-u. 18. 3811

SZÉCHENYIKERT 32. Eladó házhelyeknek 400-ól gyümölcskert 10-ól szélesen a kőutra. 3737

SZALONGARNITUR, komót, ágy, éjjeli szekrény, gyermekkoesi 50 frt. Darabonként is kapható. Kandia 14. 3827

PUSCH motor, oldal ülésű kitűnő karban eladó. Cim a kiadóban. 3826

ELADÓ föld. Ujlétai határban, haláleset miatt 10 hold igen jó termő föld tanyai épülettel eladó. Ertekezni Homokkert I. j. 71. sz. Selemtenyészési felügyelőnél. 3883

ELADÓ jókarban levő zongora és fürdő kád. Domb . 3888



Kipróbált megbízható

Zseb, inga, fali és ébresztő órákat

jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

elősmert jó hírnevű

műorásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-utca 42. sz. 1200

Ahol javítások is legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

SZOBRANC FÜRDŐ

(Ungmegeye) 1087 az erdős kárpátok alján megnyit. A Szokolytelepen. Pensió rendszer, napi 5-6 kor-ig, lakás, reggeli, ebéd és vacsora. Szabad vadászattal, az apró vadakra. Idény tart október végéig. Bővebbet SZOKOLY D. ISTVÁN, Szobranc-fürdő.

Gyöngyvirág krém

egy tégely 1 kor.

Gyöngyvirág szappan

egy darab 70 fillér.

Gyöngyvirág poudert

egy doboz 1 kor.

A legjobb arc- és kézapoló szerek.

Kapható:

Kubek Sándor

előbb Tóth Béla „Megváltó” gyógyszerháza és illatszerraktárában, Debrecen, Tiszapalota. 795

Feldolgozni való

ócska rudvasak.

tengelyek, csövek, vasgerendák, lemezek, és vas gépkerekek, gazdasági és mindenféle géprészek, csavarok, muterek, drótkötelek stb. Ócskavas használható tárgyak olcsón kaphatók

Weissenberg cégnél

ócskavas üzlet

Tizenháromváros-utca 39.

A fenti dolgok valamint kovács és lakatos szerszámok, ócska vas pléh és fémm hulladékok legmagasabb áron viszont megvételnek. 1226

Olcsó ékszer eladás!

Rose Dezső

közkedvelt

!! ékszerész és órás üzletében !!

Brillians és gyémánt ékszerek :- kedvező vétel folytán :-

mesés olcsó árban

kaphatók. 1011

Gyomorgöres, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb házi szer

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

1199

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECEN.